Baluns
Como eles trabalham
Como eles sao feitos

O que é um balun?

O Balun é um tipo especial de transformador que faz duas funcgdes:
— Transformador de impedancia

— Transformador de linha balanceada para linha desbalanceada

O nome balun é uma contracao de “transformador balanceado para
desbalanceado”

Quando nds precisamos um balun?

Baluns sdo importantes porque muitos tipos de antenas (dipolos, yagis,
loops) séo cargas balanceadas, que s&o acopladas a uma linha de
transmissao desbalanceada (coax).

Baluns séo requeridos para real conexao de linha paralela a transceptor com
saida desbalanceada de 50 ohms.

O angulo de radiagdo da antena varia se as correntes nos elementos
diretores da antena balanceada sao iguais e em oposicao.

Baluns previnem correntes de RF indesejaveis fluindo no “terceiro” condutor
do cabo coaxial.

Linhas de Transmissao Balanceadas vs Desbalanceadas

A linha de transmiss&o balanceada € um meio cujas correntes s&o simétricas
com respeito ao terra, entdo toda corrente flui através da linha de
transmissao e a carga, e nenhuma através do terra.

Note que o balango da linha depende da corrente através da linha, ndo da
voltagem através da linha.



Um exemplo de Linha Balanceada
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Este é um exemplo de uma linha balanceada. E usada Tensdo DC ao invés de AC
para simplificar a analise:

Note que as correntes séo iguais e opostas e a corrente total fluindo para terra é
=25mA-25mA =0

Outro exemplo de Linha Balanceada

® Note que a corrente total fluindo através do terra é também 0

Porque a corrente do terra € 0, o terra ndo é requerido

V=49 VDC
/ I=25mA —  »
e
] 360 Q
e 240 Q —
R
|
-
/ [=-25mA



Outro exemplo de Linha Balanceada

E uma linha balanceada?

V=46 VDC

| 300 Q

e 240 Q —

V=-6 VDC

® N&o - ainda que as voltagens s&o iguais e opostas, as correntes ndo séo!

Baluns de Voltagem

® O Balun de Voltagem é um cujas voltagens de saida sdo iguais e opostas
(balanceada com respeito ao terra).

® O verdadeiro balango ocorre somente se a carga no balun é simétrica com
respeito a terra.
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Baluns de Voltagens s&o facilmente construidos e comumente usados
somente em locais que ndo necessitem de um verdadeiro balango de
corrente.

Balun de Voltage 4:1
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®  Este é 0 mais simples balun de voltagem, consistindo de duas bobinas de fio
conectado como mostrado.

® Asbobinas podem ser bobina de ar ou anel de ferrite.

* Toroidal na inferior induz uma igual e oposta
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Balun de Voltage 4:1 com Linha Transmissao

®  Este balun de voltagem é construido somente com linha de transmisséo e
sem bobinas.

®  Mesmo sendo um tipo de transformador-balun este balun pode ser usado
somente sobre uma estreita faixa de frequéncia..
Uma secao extra de meia onda ocasiona que a voltagem na sua saida ser
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igual e oposta da voltagem da entrada.

Balun de Voltagem 1:1

®  Este balun de voltagem é similar ao de 4:1, mas usa 3 enrolamentos
conectados em série.

®  As bobinas podem usar nicleo de ar ou nicleo de ferrite.
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A corrente fluindo através da bobina inferior induz igual e oposta voltagem na
bobina superior.

O circuito primario contém N espiras e o secundario N, entdo a impedancia
de entrada é Z,(N/N)*= Z,
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Baluns de Corrente

®  Um Balun Corrente é um cuja corrente de saida s&o iguais e em oposi¢ao
(balanceada com relacao a terra).

®  Com excecdo do balun de corrente 1:1, baluns de corrente s&o mais
dificultoso para construir do que os baluns de voltagem e por isso s&o menos
usados.
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Baluns de corrente pode ser feito com nudcleo de ferrite para RF ou com
comprimentos de linha de transmissao.

Balun de Corrente 1:1

®  Este é 0 mais simples balun de corrente consistindo de dois enrolamentos de
fio conectado como abaixo.

®  Os enrolamentos podem ser com ntcleo de ar ou de ferrite.
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Pode ser também feito enrolando cabo coaxial como bobina, com ou sem
nucleo de ferrite.
A impedancia de carga ndao € mudada pelo balun.

® A reatancia indutiva de enrolamento previne modo comum de corrente
circulando e garante uma saida balanceada.

A reatancia indutiva deve ser 10 vezes a impedancia de carga na mais baixa
frequéncia de operacao.
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Balun de Corrente 4:1

® 6 enrolamentos em 3 ndcleos sdo requeridos para construir um balun de
corrente 4:1.

®  Este balun consiste de um balun 1:1 seguido de um transformador de
corrente balanceado para balanceado.
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O enrolamento no balun 1:1 deve Ter pelo menos uma reatancia indutivas
pelo menos 10 vezes maior que a impedancia de entrada.

O enrolamento do transformador de corrente 4:1 deve ter uma reatancia indutiva
pelo menos 10 vezes maior que a impedancia de saida. (40 vezes Zin).

Unhalanced Z it i
., T, T
CP — Balanced 4 Z
1, e
3
£
Balanced 4 £
2

Unbalanced £




Balun de corrente 4:1 com linha de transmissao

®  Somente linha de transmiss&o é necessario para construir esse balun de
corrente.

®  Os dois comprimentos de linha de transmiss&o que forma o balun necessita
Ter uma impedéancia caracteristica de ~ 100 ohms. RG-62 (Z= 95 ohms)
trabalha muito bem.

[ J

O comprimento da duas sec¢oes de coaxial de 100 ohms deve Ter pelo
menos ¥ de onda na menor freqiéncia (aprox. 14.11 metros & 3,5 MHz) e
esse tipo de balun também trabalha dentro de uma faixa de 8 para 1 de
frequéncia.

Este tipo de balun é também usado nas altas freqliiéncias quando os baluns de
ferrite tem muita perda e pequenos comprimentos de cabo coaxial podem ser

requeridos.
100£) coax - length=1 = 246060 _ % at lowest operating frequency
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Notas sobre Construcao de Balun

o Baluns Transformador

— Use fios sélidos preferivelmente esmaltados nos enrolamentos.
— Para aplicagao em transmissao o fio dever ser #14 ou maior.

— Um nucleo de ferrite de 1.5 polegadas de didmetro é suficiente para
potencia até 100w. Para operacdo QRO , use nucleos de 2.5 -3
polegadas de diametro. Selecione nucleo de ferrite proprio para
operacgao na frequéncia desejada de operacgao.

— Para baluns de HF, 6 — 8 espiras de fio enrolada num nucleo toroidal é
suficiente. Com nucleo de ar sdo necessario 10 — 20 espiras.

Baluns com linha de transmissao
---Enrolando seg¢des de cabos coaxiais evita modo-comum de rejeicéo.

FAQ’s
Eu preciso mesmo de um balun?

— Na&o necessariamente. Se vocé acopla uma antena balanceada com
uma linha desbalanceada e vocé n&o deseja que a linha irradie, use um
balun!.

Qual tipo de balun é o melhor?

— Nao existe o melhor balun para todas as aplicagdes. A escolha de
balun depende do tipo de antena e da faixa de frequéncia.

CURVA DO RIO AGRADECE A COLABORAGAO DE PY2USD - ROBERTO,
PELA MATERIA.



